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1. AHHOTAIMH K JEeKIUAM
1.1 BBenenune

Meroa KOHEYHBIX 3JIEMEHTOB SIBJISIETCSI MOIIHBIM HWHCTPYMEHTOM UHCIEHHOTO PEIICHUS
OOJILIITMHCTBA MAaTEeMAaTHYECKUX 3a/lad, MOJCIUPYIOIIMX padoTy aBHAIMOHHBIX KOHCTPYKIIMHA B
Haberaronmx mnotokax. [1o3roMmy GONBIIMHCTBO MAKETOB MPUKIATHBIX MPOTPaMM, MpeaHa3HAYCHHBIX
JUIS PELICHHS] BCTPEUAOIIUXCA MPU MPOEKTUPOBAHUU M IKCIUTyaTallMM aBUAIMOHHOW TEXHUKH 3aJlad
MEXaHHUKH JehOPMUPYEMOTO TBEPAOTO Tela U MEXaHUKH KHUJAKOCTH M Ta3a, OCHOBAHBI HA Pa3IMYHBIX
BApUAHTAaX METOJAa KOHEYHBIX JJIEMEHTOB. 3HAHWE OCHOB M MPHUHIUMIIOB IOCTPOCHUS KOHEUHO-
AJIEMEHTHBIX AJITOPUTMOB SIBIIIETCS HEOOXOTUMON COCTABIISIONIEH 3HAHUI aBHAIIMOHHOTO MHXKEHEPA.

1.2I1epeyeHb YUTaeMbIX Pa3/1eJiOB.

1.2.1. TlocraHoBKa 3aja4 KOHTHHYaJIbHOH MeXaHUKU. 3aKoHBI coxpaHeHus. Ormnpenensioniie
cooTHomeHus. KuHemarnyeckue cooTHouleHMs. ['paHuuHble W HavanbHble yciaoBus. [lonarus
KOHBEKLUH, JAUPPY3Ud M HCTOYHHKOB/CTOKOB. CHCTEMBI KOOPAMHAT. JIarpaH)KEBBI, JIIICPOBBI U
IIPOM3BOJIHO-TIO/IBU)KHBIE.

1.2.2. Tludpepennmanbruasi, MHTErpajabHas U BapHarioHHas GOPMYIUPOBKHA HAYAJIbHO-KPAEBhIX 3a71a4
KOHTHHYaJIbHOI MexaHMKHU. Bapuanusa. OcHOBHas jeMMa BapHallMOHHOTO HCYMCIEHUS. YpaBHEHUS
Oitnepa. OCHOBHBIE ITEPEMEHHBIE U TOTOKU. [ JTaBHBIE U €CTECTBEHHbIE TPAHUYHBIC YCIOBUS.

1.2.3. MeToasl AUCKpPETU3alMA HAYaJIbHO-KPAEBhIX 3a/lad KOHTUHYaIbHOW MexaHuku. OOmas cxema
HpOGKHI/IOHHBIX MCTOHAO0B. CHOCOGBI BBI60pa n HOCTpOCHI/IH aHHpOKCI/IMaLII/IOHHOFO 58 HpOeKHI/IOHHOFO
0a3ucoB. CeToyHbIe U OECCETOUYHBIE METO/IBI.

1.2.4. Bonipockl CyIiecTBOBaHUS M €IUHCTBEHHOCTH pemieHuid. Kputepuii Amamapa KOPpPEKTHOCTH
Ha4yaJIbHO-KPAEBbIX 3aJad M €ro JUCKpeTHas uHTeprperanusa. KBazunmHeapuzauusi HCXOIHBIX
ypaBHEHUW U TPAaHUYHBIX yciIoBUH. TeopeMa o HesBHOUW (PyHKIMU. MeTOIbI IPOOJDKEHUS PEIICHUS
no napamerpy Heroorona u [laBuneHko. BersieHue pelieHuii. be3maTpuuHble METOIBI PELICHUS
BCIIOMOTaTENIbHBIX CIEKTPAIbHBIX 33]1a4.

1.2.4.Onpenenenne cetok. Tumbl ceTok. CriocoObl 3amanus ceTok. [IoHsTHE 0 METO[aX MOCTPOCHHS
cerok. Tpuanrymsuuu [lenone u Boponoro. Mudopmamuss o cBOOOIHO TOCTYIMHBIX T€HEpaTopax
ceTok. [ToHsTHe 00 aManTUBHBIX MOJIBH)KHBIX M BCTPAUBAIOIIUXCS CETKAX.

1.2.5. KoneuHo->neMeHTHasl anmpokcumanus pemeHus.. OIHOMepHBIE, TBYMEpHBIC M TpEXMEpHbIC
CHUMILIEKC - 3JeMeHTHl. JIuHeiiHble (yHKIMH (HOPMBI M KyCOUYHO-JIMHEHHBIE Oa3uCHBIE (DYHKIUH.
[TocTpoeHue >71eMEHTOB MOBBIIIEHHOTO MOPSIIKa TOYHOCTH.



1.2.5. ®opmupoBanue AUCKPEeTHBIX ypaBHeHHH MKD i1 MCXOAHBIX HAYaIbHO-KPACBBIX 3a/1a4:
QITOPUTMBI BBIYUCIICHUS HEBSI30K ISl HEIMHEHHBIX 3a/1a4 U ONpeAesieHue MaTpULl MacC U JKECTKOCTH,
a TaKXKe BEKTOpa IpaBoOM 4acTu I JMHEapU30BaHHbIX 3a1a4. KBagpaTypsel ['aycca a1 MHOrOMEpPHBIX
3amad. MeTo1 YMCIeHHOTro OecceTouyHOro nHTerpupoBanus. [Ipumepsl cpaHenuss MKD ¢ merogamu
KOHEYHBIX 00EMOB U KOHEUHBIX pa3HOCTel. CpaBHEHHE CETOYHBIX U O€CCETOUHBIX METOJIOB.

1.2.6.IIpsiMble ¥ UTEpPALIMOHHBIE METO/IbI PEIICHHS aNreOpanvyeckux ypaBHeHUH. MeTo/ibl MOIIaroBoi
JMHEAPU3ALNN U METOJ YCTAaHOBJICHUS Ul HEJIMHEUHBIX 3a1a4d. XpaHEHUE U ONTUMHU3aLUs CTPYKTYpPBI
MaTpHL )KECTKOCTU. MeTOobl IPOrOHKU U CONPSKEHHBIX I'PAJUECHTOB Il JIMHEAPU30BAHHBIX 3a/ad.
[IpenoOycioBnuBanue.

1.2.7. SIBHbIe U HEsSBHbIE CXEMbl MHTEIpUPOBaHMs IO BpeMeHH. OmnpeneneHus anmpoKCUMalUHd U
ycroitunBocTu. Teopema cXxoIuMOCTH NpUOIMKEHHBIX perienHuit Jlakca. OnpeneneHne MOHOTOHHOCTH
PEILICHUS U CXEMBI.

1.2.8. KoncepBatuBHOCTh. Pa3priBHBIC pemieHusi. COOTHONIICHHS Ha CKadykax. Teopema CXOIUMOCTH
Jlakca-Benapodda mist pa3peiBHBIX perennii. O6ocHOBaHUE KOHCepBaTuBHOCTH MKD.

1.2.9.Meroab! uccieq0BaHUs YCTOMYUBOCTH HHTETPUPOBAHUS 110 BPEMEHH SBOJIFOLIMOHHBIX 33124 JUIS
MOJEIBHOTO  ypaBHEHHS KOHBEKIMH-AU((Gy3un. MeTonsl JAUCKPETHBIX M TapMOHHYECKHX
BO3MYIICHUH, CIIEKTPATIBHBINA METOI M METO MU PepeHINATBHBIX MPHOTMKEHUH.

1.2.10. Anamu3 kmaccudyeckux cxem: cxemMbl BBIIII, cxembr Jlakca, cXeMbl C pa3HOCTSIMH TPOTHB
noToka, cxeMbl [lrodopra-Opankena, cxembl Kpanka-Hukosncona, HesiBHON cxeMbl Jiiiiepa, cXeMm
Jlakca-Benapodpda u Maxk-Kopmaka. OmnpenencHue (U3NUECKOH, CXEMHOH, HCKYCCTBEHHOH H
s dextuBHOM BszkocTer. Koppeknus s¢dexktuBHON Bsizkoctu mo meroxy Camapckoro. Meton
HKCIOHEHIIMATIBHOMN MOATOHKU 3P PEKTUBHOMN BSI3KOCTH.

1.2.11. Pacyer Te4yeHUH HEC)KUMAEMOH BS3KOM JKMIKOCTU: BapHAaHTBl METOJAa HCKYCCTBEHHOM
C)KMUMAEMOCTH,. METOJ KOPPEKIIUU JJaBJICHUs, METO/IbI [l YPAaBHEHHUH B IEPEMEHHBIX BUXPb-(PYHKIUSA
TOKa.

1.2.12. Pacuer cxumaeMbix TeueHuid. CemeiictBo cxem [oayHOBa M WX KOHEYHO-DIIEMEHTHAs
UMHTEpHpeTanusi. MeToJ ypaBHOBEUIEHHOW BSI3KOCTH. YJaBiuMBaHUE CKaukoB. Teopema Jlakca-
Bennpodda 1 BaxxHOCTH CBOIICTBA KOHCEPBATUBHOCTU. METO/IbI QAANITUBHBIX U HATOKCHHBIX CETOK.

1.2.13. Pacuer ymnpyromiacTU4eCKUX TeUeHUH. MeToapl YNpYyrux pelIeHHH U TepPeMEHHBIX
[IapaMeTPOB  YIPYTOCTH. YIPYrOBSA3KOIUIACTUYECKHE TedeHUs. Meroasl pacdera KOHTAKTHBIX
B3auMoieiicTBuii. OCOOEHHOCTH pean3alui MoJieNield KOHTUHYAIBHOTO U YCTAIIOCTHOTO pa3pylIeHusl.

1.2.14. be3marpuuHas peaju3anuss METOAAa KOHEUHBIX D3JEMEHTOB. PekomMeHmamuu 1o
IPOrPaMMHUPOBAHUIO KOHEYHO-JIEMEHTHBIX alroputMoB. OO030p paclHpOCTpaHEHHBIX MAKETOB
IpOrpaMM AJisl 33]1a4 KOHTUHYaJIbHOU MEXaHUKHU.

1.3Pexomennyemas auteparypa (2007-201tr nznanus)
1. Byparo HI'. BpruucaurejbHass MexaHuka. JJeKTpoHHbli ydeOnuk. 2010. 250c.
JlocTyneH AJ1s cCKauMBaHu ¢ caiiTa aBropa (ipmnet.ru/~burago)
2. KykyaxanoB B.H. BoluncianreabHas MeXaHHKa CIUIOMHBIX cpea. M. ®U3MATJINT,

2008. 32Cc.

2. MaTepuajibl K NPAKTHYECKUM 3aHATHAM



MKJ-auckpern3anusi 0JTHOMEPHOM 3a/1a44 0 PACNIPOCTPAHEHNH TJIOCKOM YNIPYroM BOJIHbI B
€JI0€ KOHEYHOM TOJIIHMHBI.

MK?D nuckperu3anusi OJHOMEPHOH 3a/a4M HeCTAMOHAPHOH TeNJIONMPOBOAHOCTH B CJIo€
KOHEYHOH TOJIIIHUHBI.

IIpumepsl NpPHMEHEHMS METOAA CONPSKEHHBIX TIPAJUEHTOB K PelIeHUI0 JHHEHHBIX
ajre6pamvecKux YpaBHEHHil: a) ¢ TOJOXKHTEJIBHOH CHMMETPHYHON MaTpuueii, 0) c
MOJIOKUTEIbHOM HEeCHMMETPHYHOI MaTpHIleii, B) ¢ 3HAKOHeONpeaeJeHHO HEeBBLIPOKIEHHOI
HECHMMETPHYHOH MaTpHIeii, T) ¢ IIOXO O00YyCJIOBJEHHOW MaTpuueil, 1) ¢ BBIPOKIECHHOI
MaTpuIei.

IlpuMeHeHHe MeTOAAa YCTAHOBJICHHMS K PpelIeHHI0 OJHOMEpPHOH 3a4a4d CTALMOHAPHOM
TeNJIONPOBOAHOCTH.

IIpumenenne Merona mrpada K ydeTy IPaHHUYHBIX YCJIOBHH B OJHOMEPHBIX 3ajadax
TEeIJIONPOBOIHOCTH H PACIPOCTPAHEHHS YIIPYIUX BOJIH.

IlpumeHenne MeroAa mrTpada K 3alHCH KOHTAKTHBIX YCJIOBHII B OJHOMEPHOH 3ajgaye
B3aHMO/EHCTBHUS IBYX YIIPYTHX CJ10€B.

Hanpucanue ®@oprpaH-nporpamMm sl pelieHUs1 OJHOMEPHBIX 3a/1a4 TeNJIONPOBOAHOCTH H
PacnpoCTPaAHEHHUs BOJIH.

CpaBHeHMe 3aIIHCH BAPMAHTOB AJropurMa Ha sisbikax @oprtpan, C. Ilackaisb.

3. DK3aMeHAlHOHHbIC OMJIETHI
Howmepa u coneprxkanne OUIETOB COOTBETCTBYIOT HyMEpaIlUU U COACPIKAHUIO JICKITHH.

4. TecroBble 3a1aHus (Heo0sA3aTeIbHbIE)

CocraBuTh TPOrpaMMbI Ha JIFOOOM si3bIke mporpammupoBanus (Doprpan, C, [lackais, ...) Win ¢
UCIIOIB30BaHUEM JIIO0OTO TaKeTa MaTematuueckux BelumciacHuin (Maple, Mathematika, Matlab,
Octave, ...)uis pemieHus 3a7a4d TEIUIONPOBOAHOCTH WM PACHPOCTPAHEHHUS YIPYTHX BOJH B
POCTPAHCTBEHHO ABYMEPHOM IMOCTAHOBKE IS IPSIMOYTOJIBHOM 00/1aCTH.

Ipumeuanue: DTO 3aJaHUe TMPEUIOKEHO B CaMOM Hadale Kypca JICKIMHA KaK pa3rOHHAs
TPEHHUPOBKA BBITIOJHEHUS BBHIUMCICHUIN MO TeMaM AMILIOMHBIX paboT, a TakXKe Kak repsas Ieib
JUTST JKEJAIOIIUX TOMPOOOBATh CBOM CHIIBI B HAYUHOH padore..

IMPUJIOKEHHUE.
TEKCTbI YYEBHBIX [TIPOT'PAMM.

1. MeTonm conpsXeHHHX I'PaAMeHTOB. Cnydai NOJOXKATENBHOM CUMMETPUYHON MaTPUIIH.

I YyebHasa nporpamma. MeTtoa conpsiKeHHbIX rpagueHToB
I cnyyan NonoXnTensHON CUMMETPUYHOW MaTpULbI
I program testcj

parameter (n1=2)

real x(nl),r(n1),p(nl1),z(nl),

+rmd(nl),ap(nl)

eps2=1e-18
1i=0

DO I=1,N1
X(1)=0.0
p()=0.0
ENDDO



s=1e30
call gr(ii,x,r,n,rmd)
1ii=ii+1

sO=s
s=0.0
DO I=1,N1
z(i)=rmd(i)*r(i)
s=s+r(i)*z(i)
enddo
beta=s/sO
do i=1,n1
p(i)=z(i)+beta*p(i)
enddo
call gr(ii,p,ap,n,rmd)
pap=0.0
pp=0.0
DO i=1,N1
pp=pp+p(i)*p(i)
pap=pap+p(i)*ap(i)
enddo
if(pp.It.eps2)goto 4000
if(abs(pap).lt.eps2)then
write(*,*)" error: ii,pap=",ii,pap
read(*,*)
goto 555
endif
alfa=s/pap
doi=1,n1
x(i)=x(i)-alfa*p(i)
r(i)=r(i)-alfa*ap(i)
enddo
rr=0.0
do i=1,n1
rr=rr+r(i)**2
enddo
write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x
read(*,*)
if(rr.It.eps2)goto 4000
goto 1

4000 write(*,*)" ii="ii
write(*,*)" x=",x

555 END

subroutine gr(ii,x,r,n,rmd)
real x(n),r(n),rmd(n)

C  2x+y=4 symmetric x=y=1

C X+2y=5
r(1)=-2.0*x(1)-x(2)
r(2)=-2.0*x(2)-x(1)
if(ii.eq.0)then
r(1)=r(1)+4.0
r(2)=r(2)+5.0



endif

c rmd
if(ii.eq.0)then
rmd(1)=1.0/2.0
rmd(2)=1.0/2.0
endif
return
end

2. MeTon CONPAXEHHHEX TPagMeHTOB. Cilyual MMOJIOKUTEJIbHOM HECHMMETPUUHOM MaTpPMULEHL.

I YyebHas nporpamma. MeTtoq conpsiKeHHbIX rpaaneHToB
I crnyvam NoNOXUTENbHON HECUMMETPUYHON MaTpuLbl N=2.
I program testcj

parameter (n1=2)

real x(nl1),r(nl),p(n1),rmd(nl),c(nl),c1l(nl)

eps2=1e-18

ii=0

DO I=1,N1

X(1)=0.0

ENDDO

call gr(0,x,r,n1,rmd) ! r=r0

write(*,*)' r,rmd=",r,rmd

call grt(r,p,n1,rmd) ! p=RO

rr=0.0

doi=1,n1

r(i)=p(i) ! r=RO

re=rr+r(i)*r(i)

enddo

write(*,*)" r=",r

write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x

if(rr.It.eps2)goto 4000

1ii=ii+1

call gr(1,p,c,n1,rmd)

call grt(c,c1,n1,rmd)

write(*,*)' ¢,c1=",c,cl

cc=0.0

DO I=1,N1

cc=cc+c(i)*c(i)

enddo

a=rr/cc

write(*,*)' cc,a=',cc,a

do i=1,n1

x(i)=x(i)-a*p(i)

r(i)=r(i)-a*c1(i)

enddo

write(*,*)" x,r=",x,r

rrO=rr

rr=0.0

DO i=1,N1

re=rr+r(i)*r(i)

enddo



if(rr.It.eps2)goto 4000
b=rr/rrO
do i=1,n1
p(i)=r(i)+b*p(i)
enddo
write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x
read(*,*)
goto 1
4000 write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x
555 END

subroutine gr(ii,x,r,n1,rmd)
real x(nl1),r(nl),rmd(nl)

C  2x-y=1 no symmetry y=1, x=1

cC Xx+2y=3
r(1)=+(2.0*x(1)-x(2))
r(2)=+(2.0*x(2)+x(1))
if(ii.eq.0)then
r(1)=r(1)-1.0
r(2)=r(2)-3.0
endif

c rmd
if(ii.eq.0)then
do i=1,n1

rmd(i)=1.0/2.0

enddo
endif

c if(ii.gt.0)then
do i=1,n1

r(i)=r(i)*rmd(i)

enddo

c endif
end

subroutine grt(x,r,n1,rmd)
real x(1),r(1),rmd(1)
c conjugated
c rl=2y-x no symmetry y=1, x=1
C I2=y+2x
r(1)=2.0*x(2)-x(1)
r(2)=2.0*x(1)+x(2)
doi=1,n1
r(i)=r(i)*rmd(i)
enddo
end



3. MeTon COIIPAXEHHEIX T'PaIVMEHTOB. CnyanZ [IOJIOXMUTEJIb HOM HeCVIMMeTpM‘:IHOIZ MaTpPMIEL

N=3.

I YyebHaga nporpamma. MeTtoa conpsikeHHbIX rpagueHToB
I crnyvam NoNOXUTENbHON HECUMMETPUYHON MaTpuLbl

parameter (n1=3)
real x(n1),gr(nl),s(nl),rmd(nl),as(n1),gro(nl)
external grl,grt
DO I=1,N1
X(1)=0.0
ENDDO
call ¢jns(nl,x,gr,s,rmd,as,gr0,gr1,grt)
end
subroutine cjns(ni,x,gr,s,rmd,as,gr0,grl,grt)
real x(nl1),gr(nl),s(nl),rmd(nl),as(nl1),gro(nl)
external grl,grt
eps2=1e-8*nl
ii=0
call gr1(0,x,gr,n1,rmd) ! r=r0
call grt(gr,s,n1,rmd) ! p=R0O
ggh=0.0
doi=1,n1
gr(i)=s(i) ! gr=RO
ggh=ggh+gr(i)*gr(i)
enddo
if(ggh.It.eps2)goto 4000

1ii=ii+1
call gri(1,s,as,nl,rmd)
call grt(as,grO,n1,rmd)
asas=0.0
DO I=1,N1
asas=asas+as(i)*as(i)
enddo
a=ggh/asas
dxdx=0.0
do i=1,n1
dx=-a*s(i)
dxdx=dxdx+dx**2
x(1)=x(i)+dx
gr(i)=gr(i)-a*gro(i)
enddo
gg=ggh
ggh=0.0
DO i=1,N1
ggh=ggh+gr(i)*gr(i)
enddo
if(ggh.It.eps2.or.dxdx.It.eps2)goto 4000
b=ggh/gg
doi=1,n1
s(i)=gr(i)+b*s(i)
enddo
goto 1



4000 write(*,*)" ii,ggh=",ii,ggh
write(*,*)" x=",x
555 END

subroutine grl(ii,x,gr,n1,rmd)
real x(nl1),gr(nl),rmd(nl)

c  2x-y=1 no symmetry y=1, x=1, z=0

X+2y=3

C  X+y+2z=2
gr(1)=2.0*x(1)-x(2)
ar(2)=2.0*x(2)+x(1)
ar(3)=2.0*x(3)+x(1)+x(2)
if(ii.eq.0)then
gr(1)=gr(1)-1.0
gr(2)=gr(2)-3.0
gr(3)=gr(3)-2.0

(@)

endif

c rmd
if(ii.eq.0)then
doi=1,nl
rmd(i)=1.0/2.0
enddo
endif
doi=1,nl
gr(i)=gr(i)*rmd(i)
enddo
end

subroutine grt(x,gr,n1,rmd) ! transposed
real x(1),gr(1),rmd(1)
c conjugated
C rl=2y-x+z no symmetry y=1, x=1
C I2=y+2x+z
c r3=2z
gr(1)=2.0*x(2)-x(1)+x(3)
gr(2)=2.0*x(1)+x(2)+x(3)
ar(3)=2.0*x(3)
doi=1,n1
gr(i)=gr(i)*rmd(j)
enddo
end

4. MeTon CONPSIXEHHEHX I'PaAMeHTOB. Crnyual HeNTpajIbHOM HeCHMMMEeTPMUYHON MaTPULIHL.

I YyebHasa nporpamma. Metoq conpsiKeHHbIX rpagneHToB
I cnyyan HenTpanbHOM HECUMMETPUYHOW MaTpULLbl
Cc program testcj ! neutral nonsymmetric

parameter (n1=2)

real x(nl1),r(nl),p(nl),

+rmd(nl),ap(nl),ar(nl)

n=nl



eps2=1e-18
ii=0
DO I=1,N1
X(1)=0.0
ENDDO

c s=1e30
call gr(ii,x,r,n,rmd)
rr=0
do i=1,n1
p(i)=r(i)
re=rr+r(i)*r(i)
enddo
if(rr.It.eps2)goto 4000

1ii=ii+1

call gr(ii,p,ap,n,rmd)
rap=0.0
apap=0.0
DO I=1,N1
apap=apap+ap(i)*ap(i)
rap=rap+r(i)*ap(i)
enddo
write(*,*)' rap,apap,eps2=',rap,apap,eps2
if(abs(apap).lt.eps2)goto 4000
alpha=rap/apap
rr=0.0
doi=1,n1
x(i)=x(i)-alpha*p(i)
r(i)=r(i)-alpha*ap(i)
re=rr+r(i)*r(i)
enddo
if(rr.It.eps2)goto 4000
call gr(ii,r,ar,n,rmd)
arap=0.0
DO i=1,N1
arap=arap+ar(i)*ap(i)
enddo
if(abs(arap).lt.eps2)then
write(*,*)" error: ii,arap=',ii,arap
read(*,*)
goto 555
endif
beta=-arap/apap
doi=1,n1
p(i)=beta*p(i)+r(i)
enddo
write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x
read(*,*)
goto 1

4000 write(*,*)" ii="ii
write(*,*)" x=",x

555 END



subroutine gr(ii,x,r,n,rmd)
real x(n),r(n),rmd(n)
C  -2x+2y=2 neutral nonsymmetric x=1 y=2
cC Xx+2y=5
r(1)=-2.0*x(1)+2.0*x(2)
r(2)=2.0*x(2)+x(1)
if(ii.eq.0)then
r(1)=r(1)-2.0
r(2)=r(2)-5.0
endif
c rmd
if(ii.eq.0)then
rmd(1)=1.0/2.0
rmd(2)=1.0/2.0
endif
doi=1,n
r(i)=r(i)*rmd(i)
enddo
return
end

5. MeTon conpsikeHHHX TpaAueHTOB. Ciyual HelTpalbHOM HEeCUMMETPUUHOM ILIOXO
OBYCIJIOBJIEHHOM MaTPULIEL

I program testcj ! bad conditioned, newtral symmetric

parameter (n1=2)
real x(nl1),r(nl),p(nl),

+rmd(nl),ap(nl),ar(nl)
n=nl
eps2=1e-18
1i=0
DO I=1,N1
X(1)=0.0
ENDDO
call gr(ii,x,r,n,rmd)
rr=0
do i=1,n1
p(i)=r(i)
re=rr+r(i)*r(i)
enddo
if(rr.It.eps2)goto 4000

1ii=ii+1
call gr(ii,p,ap,n,rmd)
rap=0.0
apap=0.0
DO I=1,N1
apap=apap+ap(i)*ap(i)
rap=rap+r(i)*ap(i)
enddo
write(*,*)' rap,apap,eps2=',rap,apap,eps2
if(abs(apap).lt.eps2)goto 4000
alpha=rap/apap
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rr=0.0
doi=1,n1
x(i)=x(i)-alpha*p(i)
r(i)=r(i)-alpha*ap(i)
re=rr+r(i)*r(i)
enddo
if(rr.It.eps2)goto 4000
call gr(ii,r,ar,n,rmd)
arap=0.0
DO i=1,N1
arap=arap+ar(i)*ap(i)
enddo
if(abs(arap).lt.eps2)then
write(*,*)" error: ii,arap=',ii,arap
read(*,*)
goto 555
endif
beta=-arap/apap
do i=1,n1
p(i)=beta*p(i)+r(i)
enddo
write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x
read(*,*)
goto 1

4000 write(*,*)" ii=",ii

write(*,*)" x=",x

555 END

subroutine gr(ii,x,r,n,rmd)
real x(n),r(n),rmd(n)

¢ matrix neutral, nonsymmetric: eigen values 11<0 12>0

r(1)=x(1)+0.99*x(2)
r(2)=0.98*x(1)+0.98*x(2)
if(ii.eq.0)then

r(1)=r(1)-2.01'1.99

r(2)=r(2)-1.96 '1.96

endif ! solution x1=3 x2=-1 x1=x2=1

¢ rmd

if(ii.eq.0)then
rmd(1)=1.0/(1.0+1e-18)
rmd(2)=1.0/(0.98+1e-18)

endif

doi=1,n
r(i)=r(i)*rmd(i)

enddo

return

end



6. MeTon coONpsIXeHHHX T'PagueHTOB. Ciydal HENTPaNbHOM HECHMMMETPMYHON BHPOXAEHHOM
MaTPWULIEL

c program testcj ! neutral nonsymmetric degenerate

parameter (n1=3)
real x(nl1),r(nl),p(nl),

+rmd(nl),ap(nl),ar(nl)
n=nl

eps2=1e-18
ii=0
DO I=1,N1
X(1)=0.0
ENDDO

c s=1e30

call gr(ii,x,r,n,rmd)
rr=0

doi=1,n1
p(i)=r(i)
re=rr+r(i)*r(i)

enddo
if(rr.It.eps2)goto 4000

1ii=ii+1
call gr(ii,p,ap,n,rmd)
rap=0.0

apap=0.0
DO I=1,N1
apap=apap+ap(i)*ap(i)
rap=rap+r(i)*ap(i)
enddo

write(*,*)' rap,apap,eps2=',rap,apap,eps2
if(abs(apap).It.eps2)goto 4000
alpha=rap/apap
r=0.0
do i=1,n1
x(i)=x(i)-alpha*p(i)
r(i)=r(i)-alpha*ap(i)
re=rr+r(i)*r(i)
enddo
if(rr.It.eps2)goto 4000
call gr(ii,r,ar,n,rmd)
arap=0.0
DO i=1,N1
arap=arap+ar(i)*ap(i)
enddo
if(abs(arap).lt.eps2)then
write(*,*)" incorrect problem'
write(*,*)" error: ii,arap=',ii,arap
read(*,*)
goto 555
endif
beta=-arap/apap
doi=1,n1



p(i)=beta*p(i)+r(i)
enddo
write(*,*)" ii,rr,x=",ii,rr,x
read(*,*)
goto 1

4000 write(*,*)" ii="ii
write(*,*)" x=",x

555 END

subroutine gr(ii,x,r,n,rmd)
real x(n),r(n),rmd(n)
c Xx1-x2=0
c -x1+2*x2-x3=0 incorrect nonsymmetric x=1 y=2
C -x2+x3=1 (det(a)=0)
r(1)= x(1)-x(2) I+x(1)*.1 'Regularization fails
r(2)=-x(1)+2.0*x(2)-x(3) '+x(2)*.1 'and gives wrong results
r(3)= -X(2)+x(3) +x(3)*.1
if(ii.eq.0)then
r(3)=r(3)-1.0
endif
c rmd
if(ii.eq.0)then
rmd(1)=1.0
rmd(2)=1.0/2.0
rmd(3)=1.0
endif
doi=1,n
r(i)=r(i)*rmd(i)
enddo
return
end

7. PacnpocTpaHeHue yNIpyrux BOJH

I YyebHaga nporpamma; pacnpocTpaHeHne ynpyrom BOSHbI
I onucaHusa nepemMeHHbIX
integer jx0,ju,jsx,jscp,jap,jee,jro,jdf,jmm
real a(16000),x(2),f(2)
character str*80
na=16000 ! paamep maccuBa a, B KOTOPOM pPacnosioXeHbl BCe MacCuBbl JaHHbIX
n1=101"! yncno y3nos
I METKM pacnonoXeHst Havyana MaccMBOB AaHHbIX BHYTPU Maccusa a
jx0=0 ! Hayano maccuBa x-KoopauHaT y3noB npu t=0
jJd=jx0+n1 ! nepemeLleHns y3nos
ju=jd+nl ! ckopocTb y3noB
jsx=ju+nl ! geBnaTop HanNpPsHXKEHUs
jscp=jsx+nl ! cpegHee HanpsxeHne
jap=jscp+nl ! nnactnyeckasa pabota
jee=jap+nl ! BHyTpEHHSAS aHeprus
jro=jee+nl ! NNOTHOCTb
jdfsjro+nl ! yckopeHus



jmms=jdf+nl ! obpaTHble npuy3noBbie 06bEMBbI
jrb=jmm+nl1 ! paboynin maccms 1
jrb2=jrb+nl ! paboumir maccuB 2
maxa=jrb2+nl ! Homep nocneaHero NCNonb3yemMoro afieMeHTa B MaccmBe a
if(maxa.gt.na)then ! npoBepka Ha NnepenonHeHne Mmaccusa a
write(*,*)' MmaccuB a nepenosiHeH: maxa,na=',maxa,na
read(*,*)
goto 555 ! nepexo K KOHLY nporpamMmb
endif
I "HMUManu3auna nepeMeHHbIX U 3aaHne BXOAHbIX AaHHbIX
hx0=10.0/(n1-1) ! war Ha4yarnbHOW PaBHOMEPHOMN CETKN
e1=1.0 ! (moaynb KOHra)/(npepen Teky4yecTn)
rnu=0.0 ! koacpbpumumeHT lNyaccoHa
a6=e1/(1.0-2.0*rnu) ! (Moaynb BCECTOPOHHErO cxaTtus)*3/ (npegen Teky4ecTu)
a5=el/(1.0+rnu) ! (Mogynb casura) *2/ (npegen Teky4YecTu)
c0=1.0 ! 6e3pa3mepHas CKOPOCTb 3BYyKa
ro0=(a6+2.0*a5)/3.0/c0**2 13lam+2mu=a6;lam+2mu=(a6-2mu)/3+2mu=(a6+4mu)/3
! ro0-HavanbHasa 6e3pa3mepHasi NNOTHOCTb
demax=0.001 ! makcMmarnbHO gonycTMmoe npupaiieHve gedgopmMmauum Ha BpeMeHHOM
ware
sk=10000.0*sqrt(2.0/3.0) ! 3Ha4yeHune sqrt(sij*sij) Ha Kpyre Teky4ecTu
do i=1,n1 ! HaYyanbHOE COCTOSIHME MACCMBOB [aHHbIX, LUK MO y3nam
a(jx0+i)=(i-1)*hx0 ! Ha4anbHbIEe KOOPAMHATDI
a(jd+i)=0.0 ! HayanbHbIE NEpeMeLLeHUs
a(ju+i)=-0.5 ! HayanbHasa CKOPOCTb CTEPXKHS
a(jsx+i)=0.0 ! HavanbHbIN geBmaTop
a(jscp+i)=0.0 ! HavanbHOEe cpefHee HanpshKeHne
a(jap+i)=0.0 ! HayanbHas nnacTmyeckas paboTa
a(jee+i)=0.0 ! HayanbHas BHYTPEHHSS 3HEPrus
a(jro+i)=ro0 ! Ha4yanbHas NAOTHOCTb
enddo
is=0 ! Ha4anbHOE 3Ha4YeHne HoMepa BPEMEHHOIO CIosi
nsp=1 ! yactoTa BbIBOAA Ha nevaTb (Yepes Kaxable NSp Laros)
isp=is+nsp ! HoMep Lwara ansa neyaTtu
t=0.0 ! Ha4anbHOEe 3Ha4YeHne BpeMeHU
cur=0.25 ! koacpbpnumeHT 3anaca B ycnosumn KypaHTta
| 6r1OK peLleHus
100 ht=1e18 !! BbIOOp wWara no BpeMEHUN: Ha4anbHOe 3Ha4YeHne wara no BpeMeHu
do i=1,n1
a(jmm+i)=0.0 ! obHynsiem maccmB 0b6paTHbIX NPUY3NOBbLIX 00 bEMOB
enddo
do i=2,n1 ! umkn no a4yerkam (i-1,i)
hx0=a(jx0+i)-a(jx0+i-1) ! Ha4anbHLIN OO BEM SAYENKN
hx=hx0+a(jd+i)-a(jd+i-1) ! Tekymin 06BLEM SYEnKK
if(hx.le.1le-5)then ! npoBepka HEBLIPOXAEHHOCTN CETKU
write(*,*)' BblpoXaeHHas a4venka: t, i, hx="t,i,hx
read(*,*)
goto 555 ! ecnu ceTka BbipoXgeHa, TO NpPeKkpaTUTb BblYUCIIEHNE
endif
rm=hx0/2.0 ! ponsa obbema ss4enKkn, OTHECEHHOTO K y3ny
a(jmm-+i)=a(jmm-+i)+rm ! pasHocka gonen obvema s4eriku no yanam
a(jmm+i-1)=a(jmm-+i-1)+rm !



de=(a(ju+i)-a(ju+i-1))/hx ! ckopocTb gedopmayunm
ht=amin1(ht,1.0/amax1(de,1e-5),hx/cO*cur) ! koppeKkums Lwara no BpeEMeHU
enddo !i
do i=1,n1 ! onpegeneHne obpaTHbIX 06 bEMOB
a(jmm-+i)=1.0/a(jmm-+i)
enddo
CHIHHHHHH R R R R
do i=1,n1
a(jdf+i)=0.0 ! maccuB yckopeHui
enddo
do i=1,n1 ! pac4yeT wara No BpeMeHU, LMK No y3nam
i1=min(i+1,n1) ! cocen y3na i cnpasa
i2=max(i-1,1) ! cocepq y3na i crnesa
hx0=a(jx0+il)-a(jx0+i2) ! pasamep wara npu t=0
hx=hx0+a(jd+il)-a(jd+i2) ! pasmep wara npu t>0
if(hx.le.1le-5)then ! npoBepka HEBLIPOXAEHHOCTU CETKU
write(*,*)" 2:i,hx=",i,hx
read(*,*)
goto 555
endif
dexO=(a(ju+il)-a(ju+i2))/hx ! ckopocTb gedopmaLmm xXx
deyO=-dex0*rnu
dez0=-dex0*rnu
decp=(dex0+dey0+dez0)/3.0 ! o6bemHas cocTaBnsaLas CKOpocTn gecopmaumm
dex=dex0-decp ! geBMaTtopHasa cocTtaBnfawLLLaa CKopocTn gedopmarmm rno x
dey=dey0O-decp ! geBmatopHasa coctaBndoLLas CKopocTn gedopmarmm no 'y
dez=dez0-decp ! geBMaTopHasa cocrtaBnsawLaa CKopocTn gedopmarmm no z
abht=a5*ht ! BcnomoraTenbHas BenuymMHa
abht=a6*ht ! BcnomoraTenbHas BenvymMHa
dsx=ab5ht*dex ! npupallueHme gesmaTopa Hanps>KeHUn no x
dsy=a5ht*dey ! npupalleHne gesmaTopa Hanps>KeHUn rno y
dsz=a5ht*dez ! npupallueHne gesmatopa Hanps>KeHNn no z
dscp=a6ht*decp*hx0/hx ! npupalieHne cpegHero HanpsaXXeHus
sx0=a(jsx+i) ! cTapbii geBnaTop HanpsPKEHU no X
Ssx=sx0+dsx ! HOBbI/ AeBMaTOP HaNpsHKeHUn No X
Sy=-sx/2.0 ! HOBbIN geBMATOP HAMNPSXKEHUI MO Y
Sz=sy ! HOBbIN AeBMaTOP HaNPSKEHUM MO Z
scpO=a(jscp+i) 'a6*((a(jd+il)-a(jd+i2))/hx)/3.0 ! ctapoe cpeaHee HanpsXKeHne
scp=scp0+dscp ! HoBoe cpeaHee HanpsKeHne
ap=a(jap+i) ! ctapasa nnactnyeckasa pabota
ee=a(jee+i) | cTapas BHyTpPEHHSAS 3Heprus
ro=a(jro+i) 'ro0*hx0/hx ! ctapasi nnOTHOCTb
dro=-ro*decp*3.0*ht ! npupaLLeHne NNoTHOCTN
SS=SX**2+sy**2+sz**2+1e-12 | HOBbIM BTOPOW MHBaAPUAHT HanNps>XeHUN
rl=sk/amax1(sk,sqrt(ss)) ! koappnUNeHT KOPPEKTUPOBKN HANPSIKEHUI
SX=SX*rl ! HOBble KOPPEKTUPOBAHHbLIE MO YUITKUHCY HANPsHXKeHUs no X
sy=sy*rl!noy
Ssz=sy lnoz
dap=(1.0-rl)*rl*ss/a5 ! npupaweHune nnactmyeckon paboTbl
ap=ap-+dap ! HoBasi nnacTuyeckas paboTta
dee=dap+scp*decp*3.0*ht ! npupalieHne BHyTpEeHHEN SHEPrUn
c px=sx+scp-1.0*(dsx+dscp)
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px=a(jsx+i)+a(jscp+i) ! cTapoe HanpsxkeHue rno x
i1=i+1
if(i.,eq.nl)il=nl1 ! Homep npaBoro y3na
i2=i-1
if(i.eq.1)i2=i ! Homep neBoro y3na
sss=1.0/a(jmm+i) ! npuysnoson o6bem
a(jdf+il)=a(jdf+il)+px/hx*sss ! Bknagbl B yCKOpeHUe OT ANBEPreHUUn Hanps>keHnn
a(jdf+i2)=a(jdf+i2)-px/hx*sss ! Bknagbl B yCKOpEHME OT ANBEPreHL MM HanpsKeHUN
a(jsx+i)=sx | 3anoMMHaHne HOBbIX 3HAYEHUWN AeBMaTopa HanpPsPKEHUM
a(jscp+i)=scp ! cpegHero Hanps>KeHUs
a(jro+i)=ro+dro ! nnoTHOCTH
a(jeeti)=ee+dee ! BHyTPEHHEN 3HEPTUMU
a(jap+i)=ap ! nnactnyeckon paboTbl
enddo !i
call sgl(a(jdf+1),n1,a(jrb2+1))
doi=1,n1
a(juti)=a(juti)-a(jdf+i)*a(jmm-+i)*ht/a(jro+i) ! HoBble CKOPOCTHU (MO YCKOPEHUSIM)
enddo
a(ju+1)=0.0 ! rpaHMYHOE yCrioBME: Ha CTEHKE CKOPOCTb paBHa HyI0
call sgl(a(ju+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3ALMSA CKOPOCTU
a(ju+1)=0.0 ! BoccTaHOBNEHME rPaHNYHOrO 3Ha4YE€HUSI CKOPOCTU Ha CTEHKe
call sgl(a(ju+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3ALMSA CKOPOCTU
a(ju+1)=0.0 ! BoccTaHOBNEHWE rPaHNYHOrO 3Ha4YE€HUSI CKOPOCTU Ha CTEHKe
call sgl(a(ju+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3ALMSA CKOPOCTU
a(ju+1)=0.0 ! BoccTaHOBNEHWE rpaHNYHOrO 3Ha4YE€HUSI CKOPOCTU Ha CTEHKe
call sgl(a(ju+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3ALMSA CKOPOCTU
a(ju+1)=0.0 ! BoccTaHOBNEHME rPaHNYHOrO 3HAa4YE€HUSI CKOPOCTU Ha CTEHKe
doi=1,n1
a(jd+i)=a(jd+i)+a(ju+i)*ht ! HoBbIE NEpemMeLLeHna
enddo
call sgl(a(jro+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3ALMNA NNIOTHOCTH

call sgl(a(jscp+1),nl,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3AUUA CpeaHEro HanPs>KeHUs
call sgl(a(jsx+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3AUMA AeBMATOPA HANPSKEHWI
call sgl(a(jscp+1),nl,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3AUUA CpeaHEro HanNPsXKeHUs
call sgl(a(jsx+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3AUMA AeBMATOPA HANPSXKEHWI
call sgl(a(jscp+1),nl,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3AUUA CpeaHEro HanpPs>KeHNs
call sgl(a(jsx+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3aALMSA AeBMaTOpPaA HANPSKEHWI
call sgl(a(jscp+1),nl,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3AUUA CpeaHEro HanpPs>KeHNs
call sgl(a(jsx+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3aALMSA AeBMaTOpa HANPSXKEHWI

call sgl(a(jap+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHU3ALMS NACTMYECKOM PaboThI
call sgl(a(jee+1),n1,a(jrb2+1)) ! MOHOTOHM3ALMS BHYTPEHHEN SHEPTUN
is=is+1 ! cHeTYuMK LaroB No BpeEMEHU
t=t+ht ! 3HayeHne BpemeHu

if(is.eq.isp)then ! 6nok nevatun
isp=isp+nsp
write(*,*)" is,t=",is,t
write(*,*)' x0,d,u,sx,scp,ap,ee,ro’
doi=1,n1,10
write(*,'(f9.4,7f10.4)")



+ a(jx0+i),a(jd+i),a(ju+i),a(jsx+i),a(jscp+i),a(jap+i),a(jee+i),
+ a(jro+i)
enddo
read(*,*)
endif
goto 100 ! nepexopf K criegyoLliemMy Lary no BpeMmeHu

555 end

subroutine sgl(a,nl,rb)

I npouenypa MOHOTOHU3aALMN

C
C

real a(nl),rb(n1*2)
do k=1,5!5 ntepaunn 3akaszaHo
do i=1,n1 ! umkn no ysnam
il=max(1,i-1) ! neBbIn coceaHunn ysen
i2=min(nl,i+1) | npaBbI cocegHUN y3en
rb(i+nl)=a(il)+a(i2)-2*a(i) ! onpegeneHne BTOpoOM NPON3BOAHON B y3ne i
enddo
do i=1,n1 ! umkn no ysnam
1I1=min(nl,i+1) ! npaBbIn
i2=max(1,i-1) ! nesbin
rb(i)=a(i) ! ctTapoe 3HayYeHue PyHKLNN
if( ! ecnun BTOpas Nnpon3BogHasi MEHSAET 3HaK TO HALO CriaXxmnBaTtb
+ a(i).gt.amax1(a(il),a(i2)).or.
+ a(i).lt.aminl(a(il),a(i2)).or.
+ rb(i+n1)*rb(i1+nl).1t.0.0 ! ecnun BTOpasa NnpoM3BogHast MEHSIET 3HAK TO HALO CriaXmBaTb
+ .or.rb(i+n1)*rb(i2+n1).1t.0.0
+)rb(i)=(rb(i)+(a(il)+a(i2))/2.0)/2.0 ! nakcoBo crnaxueaHue
enddo
do i=1,n1
a(i)=rb(i) ! nepechbinika crnaxxeHHbIX 3HA4YEHNN
enddo
enddo 'k ! koHel uukna ntepauumn
end

subroutine sgl0O(a,n1,rb)

I BapmaHT 6onee NpUMMUTMBHOIO MOHOTOHM3aTopa (ToXe paboTaer)

real a(nl),rb(n1*2) ! crnaxusaet ecnu a(i)>a(i-1) u a(i) > a(i+1) nnn meHbLe obonx
do k=1,5
do i=1,n1
i1=min(nl,i+1)
iI2=max(1,i-1)
rb(i)=a(i)
if(a(i).gt.amax1(a(il),a(i2))
+ .or.a(i).lt.aminl(a(il),a(i2))
+)rb(i)=(rb(i)+(a(il)+a(i2))/2.0)/2.0
enddo
do i=1,n1
a(i)=rb(i)
enddo
enddo 'k
end






